

# 当好东道主 办好京剧节

## 花漫菊坛日 泉城唱幼安

—写在京剧《辛弃疾》参演第五届中国京剧艺术节之际

王良

金秋十月，第五届中国京剧艺术节在济南举办，泉城舞台百花争艳，流芳溢彩，国粹艺术古韵新声，雅音绕梁。济南市文化艺术工作者奉献给这场艺术盛会和广大观众的是本地原创新编历史京剧《辛弃疾》。这是近年来来济南市在推进文化发展中，注重发掘本地优秀历史文化资源，在继承的基础上锐意创新，大力弘扬中华民族优秀传统文化的又一项新的艺术成果。

济南作为中国历史文化名城，在其有文献记载的2600余年的建城史上，名人辈出，群星璀璨的名士文化形成了这座城市重要的文化特色。就如中国文学史上最为辉煌的与唐诗并称的宋词而言，济南先是诞生了世称婉约派词宗的杰出女词人李清照，继而又有了大文学家苏轼并称为“苏辛”的豪放派爱国词人辛弃疾出生于斯。像这样的中国历史上具有标志性意义的文化名人，一个城市有一位就足以自豪，而并称“二安”（李清照号易安，辛弃疾字幼安）的宋词两大流派的两位词宗均生于济南，这是历史给予济南这块钟灵毓秀之地的丰厚赏赐，使济南人尤引以为骄傲。特别是对于辛弃疾，由于他既富金戈铁马的传奇色彩，又具“扫空万古，横绝六

合”的卓然文采和豪放气概，作为一位伟大的爱国词人，尤为世人崇敬。推动济南市文化建设的大发展大繁荣，应充分珍视像“济南二安”这样的宝贵历史文化遗产，给予认真的发掘和创造性的传承，使其成为这座历史文化名城不可或缺的文化标志。

利用人民群众所喜闻乐见的舞台艺术形式，创造性地塑造本地历史文化的名人的艺术形象，让人们从赏心悦目的艺术表演中，瞻仰历史名士之风采，体味历史文化之蕴含，感受中华民族优秀传统文化在一个地区的独有特色，无疑是对本地优秀历史文化的一种实际的、更容易为大众所接受的传承与弘扬。济南市文化艺术工作者根据“济南二安”的古典文学艺术价值蕴含，采用京剧这个深具社会影响力的艺术形式，整合利用各种优势资源，以全方位的艺术创新，精心塑造一代词杰的新艺术形象，努力打造为大众所喜爱的艺术精品，充分体现出发掘优秀历史文化资源，把握继承与创新之契合点、探索优秀传统文化内容与文化表现样式之最佳组合方式的艺术创意定位和价值追求，并结出了喜人成果。

2004年，济南市文化局、济南市京剧院联合打造的新编京

剧《李清照》，首度搬上舞台并获得成功。此后，抓紧创作《辛弃疾》，实现“济南二安”舞台艺术创作的珠联璧合，就成为寄托着济南文艺工作者和泉城人民深厚家乡人文情结的一个艺术生产重点目标。两年前，济南市文化局、济南市京剧院同济南艺术创作研究院合力攻关，由济南市戏剧创编人员精心构思，完成了原创性的新编历史京剧《辛弃疾》的剧本创作，并于2007年辛弃疾逝世800周年之际，将其呈现于舞台。这出戏满载着全体编导和舞台表演人员继承和弘扬本地优秀民族文化历史传统的使命感与责任感，以对家乡伟大爱国词人的由衷崇敬，以基于历史真实并与当代现实相观照的全新艺术创意，塑起了一个崭新的、生动的、丰厚的、光彩的艺术形象。

一年一度秋风劲，歌罢易安唱幼安。继京剧《李清照》2004年参演第四届中国京剧艺术节并获银奖之后，新编历史京剧《辛弃疾》又欣逢今年在济南举办的第五届京剧艺术节，有幸在家乡的舞台上，向泉城父老乡亲和来自全国各地的观众倾情献演。历史上“二安”先后诞生于济南，今天艺术上的“二安”又在家乡相继诞生，并先后登上京剧艺术的国家级盛典。这标志着济南市文化工作者终于初步完成了对于本地宋代两大杰出词人的戏剧艺术创作生产工程，以创新的传统戏曲艺术成果，为“济南二安”这块济南市最具历史文化价值的城市文化品牌作了新鲜生动的艺术诠释，并为之增添了新的光彩，为继承弘扬泉城特色文化作出了新的贡献。

作为一出以杰出词人为主人公、又以极富诗词韵味和中国式诗剧品格的京剧艺术形式演绎的戏剧，《辛弃疾》在艺术风格创新上，以诗剧化风格为追求，这种艺术创意定位，有其内在的逻辑性。为此，该剧从编、导、演、音乐、舞美以及灯、服、道、效、化等艺术创作的各个方面，运用多种手段，营造和强化其诗剧特色，尤其是各舞台艺术领域一些名家高手的加盟，使该剧的舞台呈现给人以多方面的美的享受。

（该文作者为济南市市委常委、宣传部部长）

度，紧紧把握辛弃疾作为爱国词人的本质特征，以富有创新特色的创作立意、戏剧构思和舞台呈现，让观众看到了一个符合历史性、彰显民族性、突出地域性、体现时代性，从思想内涵到艺术形式都富有新意的舞台艺术形象。特别是该剧不但以全新的故事情节、戏剧矛盾和人物刻画，展示了辛弃疾毕生情系山河统一、坚持抗战矢志不渝的执着的理想追求、杰出的军事才华和深重的爱国情怀，更以理性思考和批判精神，执创新思维之锐，直面史实，对以往多讳莫如深的辛弃疾“平茶军”之述不固成见，坚持历史真实与艺术真实相统一，以史为据，以戏明史，披露了辛弃疾鲜为人知的“民乃国本”的政治理念和体恤民生、关心民瘼、整饬吏治、除暴安民的执政功业，从而揭示了辛弃疾这位孕育于齐鲁之邦的杰出历史人物，具有齐鲁文化的民本思想和执政能吏的历史作为，使其更加彰显出民生的色彩和人性的光辉，使观众不仅从戏中得到耳目一新的审美愉悦，也从思想文化层面，从历史与现实的观照中，得到思想启迪与共鸣。这种坚持严肃的历史态度与执著的创新追求相统一，使传统文化中积淀的优秀文化遗产为现代服务，无疑对大力弘扬以爱国主义为核心的伟大民族精神，坚持以人为本，促进社会和谐，将起到积极的促进作用。解放思想、与时俱进、继承发展、推陈出新的努力，也为发展新编历史题材的戏剧艺术创作，提供了有益的探索经验。

塑造了鲜活人物，让观众看到一位兼具“苏轼的文采、岳飞的忠勇”，英勇不失忠义，豪放不缺柔情，大仁大义的辛弃疾。作者用诗化的笔，书写了党怀英与辛弃疾的心灵对话，体现出不同灵魂的碰撞。这种样式在京剧中是很别致深刻的。

这出戏对宋孝宗的刻画是脱俗内敛的，观众看到的不仅是在金殿上的威风表层，更让人看到他内心的矛盾，看到那不为人知的，违背初衷的苦恼与无奈，写出了皇帝也有常人心境。演员忠于角色，没有故意卖弄技巧讨好观众的俗弊。掌声是在紧扣剧情响起的，这才是高层次的舞台艺术效果，也是该剧的文化蕴涵使然。

可喜的是，以李保良为首的演员，在表演艺术上的成长、进步和成熟。我们敬佩济南市文化局领导始终坚持以本土创造不失“自我”的正确指导思想和请教“外援”的豁达心态。

佩服编剧以“十年磨一戏”的精神，反复修改加工26稿的执着性和付出的心血才智。

赞赏济南市京剧院排除万难、百折不挠的坚韧毅力。

坚信在此基础上，继续打磨，更上一层楼，向舞台艺术精品进军。



京剧《辛弃疾》演出现场

## 京剧《辛弃疾》音乐创作感想

石松

把一个活脱脱的辛弃疾形象展示在观众的面前！

唱词唱腔完全根据剧中的特有情节或情绪，进行整体创作，突破了以往以“角儿”为中心的唱腔设计原理，一切都是为剧而服务，同时也刻意地将主题音乐的动机，甚至整段的乐句贯穿在唱腔当中，真正做到了唱腔设计上的创新。

### 剧中音乐的设计

全剧设计了两个音乐主题——一个是辛弃疾的悲壮主题，主要反映辛弃疾忧国忧民的报国志向，又抒发他屡遭排斥，终至如闲云野鹤般隐居遁世而万般无奈的悲凉心态，再结合演员吟唱式的演唱和相对应的形体表现

特别将民族乐器揉合在其中，加入京剧“武场”的演奏，除了具有一定京剧韵味以外，又增加了音乐恢宏大气的画面感，为这部新编历史剧起到了锦上添花的作用。

该剧还创作了大量的情绪和背景音乐，甚至有大段的念白都在音乐当中完成，这与传统的京剧艺术形式，是有很大程度上的创新，给京剧艺术的现代化增添了更多的色彩。为了准确、生动地展示这些音乐效果，建立了两大乐队阵容：西洋管弦乐队和混合乐队。西洋管弦乐队是正常的双管编制的乐队；混合乐队则是将管弦乐队和民乐队，再加上上传统的京剧乐队相结合。管弦乐队是为了剧中音乐和辛词唱腔而设立，混合乐队则是为剧情唱腔伴奏而设立，这就使整个《辛弃疾》的音乐呈现，无论是从音乐风格的形成，还是音响效果的完善，都真正凸显出创新理念。

（作者为新编京剧《辛弃疾》的音乐设计）



欧阳中石题  
总第112期  
本期组版 王勇慧

### 泉城文化短波

“京剧传承基地”  
落户山东省实验中学

本报讯 10月21日，山东省实验中学被文化部授予“京剧传承基地”称号，文化部副部长隋晓光与济南市委常委、宣传部部长王良等出席了活动。实验中学“京昆社”的成员现场表演了京胡独奏和京剧唱段，北京京剧院名角王蓉蓉和杜鹏夫妇受邀同台表演。

多年来，该中学注重弘扬传统文化，1999年，举办了第一届京剧联欢会，邀请张春秋、宋昌林、鞠小苏等名家表演。该活动每两年一次，已连续举办4届。2003年，该校学生发起组织京剧社团“京昆社”。（济文）

### 第五届京剧艺术节 网上广为传播

本报讯 为使更多京剧爱好者特别是网民朋友共享第五届中国京剧艺术节盛况，让京剧艺术惠及人民大众，本届艺术节充分利用互联网的传播优势，宣传京剧文化、弘扬国粹艺术。新华网、中国京剧艺术网和新视听网站分别开设京剧节专题，包括新闻报道、艺术研讨、参演剧目简介、剧目片段欣赏等栏目，并通过制作网络视频，播放济南市京剧院的参演剧目《辛弃疾》。

此外，全国文化信息资源共享工程收入了《辛弃疾》、《李清照》剧目，观众可通过文化信息资源共享工程和农村党员干部现代远程教育站点收看。（济文）

### “票友大赛” 上了《新闻联播》

本报讯 由济南市文化局、济南时报、舜网联合主办，济南市群众艺术馆承办的“首届济南京剧十大名票”评选活动10月25日结束。李萍、李建国、滕越、姜美丽、陈云萍、杨凯、黄克忠、孟昭忠、刘秀娟、邱杰三从上千名选手中脱颖而出，获这一荣誉称号。

颁奖现场还颁发了本次大赛的“十佳票友”及“最佳扮相奖”“最佳表演奖”“最佳身段奖”“最佳嗓音奖”“希望之星奖”（少儿）“最佳反串奖”和“最佳团队奖”等单项奖。该活动被列入本届京剧节“京剧走进群众”系列活动的一项重要内容。10月20日晚，中央电视台的《新闻联播》节目，在京剧节开幕的新闻报道中对“票友大赛”进行了报道。（张琳）



京剧《辛弃疾》演出现场